

# POPORULUI

ZIAR INDEPENDENT DE PROPAGANDA NAȚIONALĂ

Director:  
MIHAIL RUSSU

Independența este autoritatea informației.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
A R A D  
Strada ROMÂNULUI Numărul 6.

## Toate --- fără Dumnezeu!

Fraudele, tâlhăriile, pungășiile, excrocheriile, panamalele petrolifere, se țin lanț în frumoasa noastră Belgie a Orientului: România-Mare. Administrație, școală, căi ferate, armată, politică — toate, dar toate ramurile vieții noastre publice sunt molipsite de drăcească virtute: tâlhăria!

Da, e drept, nu este pădure fără uscături, lumea e alcătuită din oameni, omul este supus ispitei de multe fețuri, și nu toți oamenii sunt stăpâni pe sine, — da, înțelegem, dar ceace se petrece în țara asta, sub ochii noștri, abia la zece ani de viață liberă, este de-a dreptul îngrozitor. Îți vine să crezi adevărate cuvintele lui Simion Dascălul și Eustatie logofătul, adnotatorii cronicarului Ureche: că suțem coboritorii — nu ai elementului cinstit și conștient roman, ci ai tâlharilor, cu cari ar fi colonizat divul Traian pământul Daciei fericite...

Statul român e pentru cei mai mulți români — o pradă — zice Dl Iorga.

Dela cel care culege roadele din pomii șoselei, le rupe crăcile, îi taie pe de-antregul dacă-i trebuie o verguță; dela călătorul din tren care ia ca amintire cureaua dela fereastra vagonului; dela copistul care primește plată pentru zilele de lucru furate între sărbători, dela prefectul care la plecare mută acasă călimarele de bronz ale biroului — până la petrolistul fără teren care ia dela eternul paralic: Statul, toată lumea asta o face...

Ar trebui să tivim cu fapte mărețe, cu simțiri nobile, — cu fire de aur prima perioadă a României vizate de veacuri și în schimb, suntem o generație infectă, murdară, trântoră și ticăloasă, ce vânează plăceri mășave, ușoare, pri-coșeală prin jaf, excrocherii și tâlhării.

Avem o istorie cu pagini de eroism fără seamăn — o disprețuim, avem o țară ca nici un alt popor în Europa — o pungășim ca niște bandiți de codru; avem o tradiție creștină, inspirată de poruncile dumnezeiești — o pângărim; avem un Dumnezeu dar par'că l'am uitat, ori îl privim batjocoritor în față de pe catedrele Universitare; îl așezăm ironic după ușa în reforma învățământului, ca mâine să-L isgonim prin legi «laice» de pretutindeni!

Pe pajura acestui Stat stă scris: «Nihil — sine Deo» — Nimic — fără Dumnezeu!

Aceste cuvinte răsărite din adâncul sufletului nostru creștinesc, ne apar ca o rănitoare batjocoritoare în fața fărădelegilor acestei generații, care calcându-le în chipul cel mai brutal, propovăduiește prin fapte:

Toate — fără Dumnezeu!

Prof. PETRE HERLO

## Săptămâna politică

Cercurile conducătoare ale guvernului sunt preocupate de ideea prelungirii vacanței parlamentare cu 30 de zile, amânându-se, așadar, deschiderea Parlamentului până la 15 Noembrie. O asemenea amânare însă nu poate fi aprobată, decât de Inalta Regentă, prin decret regal, și ar constitui fără îndoială, o dovadă de încredere neclintită a factorului constituțional în actualul guvern. Lumea politică se îndoiește însă, că guvernul ar putea obține această amânare.

Se observă în ultimul timp, o febră de numiri noi în posturi de nădejde. Cei numiți, sunt partizani de ai actualului guvern. Iată manifestările evidente ale hotărârii guvernului, de a părăsi încurând puterea. Guvernele liberale procedează mai întotdeauna la fel când se simt pe sfârșite.

Dl Vintilă Brătianu a avut o lungă întrevedere cu Dl General Averescu, probabil în chestiunea aranjării succe-

siunii. În tabăra averescană se fac preparative febrile, și se afirmă, că în curând partidul va avea de înregistrat unele adeziuni, care vor face mare senzație în lumea politică. Ar fi vorba de unele personaje politice de prima linie, (N. Titulescu) care ar acorda concursul lor Dlui general Averescu, în acțiunea Dsale viitoare.

Se afirmă de altfel, că zilele trecute s'a semnat un acord între Dl general Averescu Dr. N. Lupu și N. Iorga, pentru acțiunea politică în comun. Asupra caracterului acestui acord și asupra condițiilor lui, nu a transpirat încă nimic. Nu se poate afirma încă, dacă e vorba de o colaborare de opoziție, de o colaborare de guvern, sau chiar de fuziune.

La național-tărăniști toate discuțiile se învârtesc în jurul campaniei, pe care partidul național-tărănesc o va începe încurând, se zice cu toată violența.

Alex.

## Organizarea Micii Înțelegeri

În ultimele zile s'a aflat în cercurile diplomatice, că între Praga, București și Belgrad e, actualmente, un schimb de vederi în ce privește încheierea unui tratat general ale statelor Micii Înțelegeri. Știrea pare probabilă și realizarea reese în primul rând din faptul, că așa zisele convenții circulare azi în vigoare între cele trei state, expiră la anul.

Aceste convenții ale statelor Micii Înțelegeri nu constituie, în forma lor actuală, un tot unitar. Ele se compun din tratatele oarecum izolate, încheiate pe vremuri și de abia mai târziu s'a

căutat a se da ultimelor ratificări o oarecare precizie în ce privește durata timpului valabilității lor.

Cele trei tratate de alianță nu sunt unitare, nici în ce privește conținutul lor. Aspectul politic al Europei s'a schimbat mult dela Veldes. Un tratat general al Micii Înțelegeri va ține de sigur seamă de această situație, spre a mai putea îndeplini scopul inițial al unei convenții defensive. În contra oricărei încercări violente de a rupe tratatele de pace și mai ales să țină seamă de modificarea situației în Balcani.

## Hală de desfacere pentru orașul Arad.

Jocul cu mutarea pieții când în Piața Avram Iancu, când în Piața Catedralei, începe să devină plictisitor, nemai vorbind de aspectul său desguștător și de împiedecarea circulației în plin centru al orașului. Zarzavagii, mulți măcelari, florari, industriași și toți precupeții își vând produsele în piețele publice. Chiar și din punctul de vedere sanitar, acest sistem lasă foarte mult de dorit.

Toate orașele din Occident, ba chiar și orașele din Vechiul Regat, își au halele lor de vânzare. Noi însă, cari ne ținem mult superiori din punct de vedere edilitar față de Vechiul Regat, continuăm și azi cu sistemul medieval al piețelor, pe când Vechiul Regat ne-a luat de mult înainte.

Consiliul Municipal ar avea datoria, ca să se gândească în mod serios la construirea unei hale moderne de desfacere, care se corespundă cerințelor sanitare și estetice.

E timpul, ca să se pună odată capăt nepăsării criminale, ce domnește azi față de interesele cetățenilor.

I. P.

Expediția lui Nansen la Polul Nord. Din Londra se anunță că exploratorul Nansen și colegul său danez Frensch, intenționează să întreprindă, la sfârșitul anului o expediție la polul Nord.

Expediția va fi organizată la Leningrad. Se va întrebuița un Zepelin, care se construiește în uzinele de lângă lacul Bodensee.

## FILME

### Norocul unei amabile telefoniste

Nu de mult la Colonia, în Germania, proprietarul unei mari case comerciale, instituisse obiceiul de a face, la anumite date, cadouri fetelor dela telefon. care i dădeau repede comunicația când el dorea să vorbească. Una din aceste fete era cu deosebire amabilă și conștientoasă. După tradiționala cutie de bomboane și lucrări mărunte, pe cari bogatul negustor i le-a trimis, odată într'o convorbire, când el a întrebat-o cam ce i-ar trebui, fata i-a răspuns răsând, că ar vrea un soț bun, care s'o scape de slujba de telefonistă.

Sigur este, că fata nu era lipsită de instrucțiune și era și frumoasă. Pentru negustorul, trecând într'o zi s'o vadă, a poftit-o la masă. Fata, în fine, trebuie să fi avut și o educație îngrijită, fiindcă la puțină vreme în urmă, el i-a oferit cadoul pe care ea îl doria mai mult: a luat-o de soție. Aviz și pentru telefonistele din alte părți decât din Colonia...

## Țărănism

### norvegian

Norvegia are un vechiu partid țărănesc și, acel partid se poate sprijini pe o imensă majoritate de rurali cari au, pe lângă număr și meritul de a fi crescut în toate domeniile, ce e mai original în această țară, străbătută adânc de toate influențele.

Acest partid însă nu este la guvern, și el nici nu crede că, dacă ar veni la guvern, ar avea datoria de a supune unui exclusiv regim de clasă țără, care ca orice alta, își are nevoile sale deosebite și pentru fiecare un element de sprijin în populație.

Dar ceace miră, este că la acest vechi partid nu se observă nici o supărare dintr'aceea că nu guvernează, nici o mânie împotriva acelor cari au sau pot avea puterea, nici un fel de aplecare către frigidurile agitațiilor de care, în actualele împrejurări, nu e țară care să aibă nevoie.

Partidul, convins că organizarea economică și valoarea culturală sunt lucrurile de căpetenie, lucrează calm și sigur în adânc.

Pentru că a fi partidul unei clase, înseamnă înainte de toate a lucra asupra ei pentru a o întări și înălța.

Restul — vine fără nici o agitație, dela sine, la vremea sa.

N. IORGA

## Inceput trist

Inceput de an școlar trist.

E vorba de școalele Românilor din Banatul sârbesc.

Școalele românești în marea lor majoritate continuă să fie închise.

Acordul încheiat acum câțiva ani, a rămas acord principial de partea cealaltă a Dunării, în Jugoslavia. Il respectă Statul român doar. Școalele sârbești din România funcționează, sporesc și propășesc; școalele românești din Jugoslavia stau închise.

Durerea românilor e mare. A tuturor. Căci nu-i nici o explicație, nu-i nici un motiv, ca numai fiii de români să nu poată învăța carte în limba lor.

E necesar să se știe de ce! De ce întârziere în aplicarea unui acord? De ce nici un răspuns la cererea bănațenilor de a-și avea și ei ca alți minoritari în Jugoslavia, școalele lor?

Principiul acordului a fost „măsură pentru măsură”. Măsura românească s'a aplicat dintr'odată întregă și unitară.

Dar măsura Jugoslavă?

Amărăciunea, pe care o respiră „Nădejdea” — ziarul partidului român din Jugoslavia — e deprimată.

Dar să ofteze și să jelească nu-i o soluție, căci copii se măresc, pierd an după an și n'au dascăli să-i învețe și trebuie să învețe.

Ce-i de făcut?

Să ne adresăm camarazilor din presa sârbo-croato-slovenă, să spună celor în drept cuvintele potrivite, amintind acordul și stăruind să-l respecte!

li rugăm.

Presa și camarazii din Jugoslavia pot să împrăștie și nedreptăți și amărăciuni. Camarazii buni răspund la apel și se silesc să birue dificultățile.

## Excesele comisiilor de impunere din Ardeal

Secretariatul partidului social-democrat din Cluj a întocmit din nou o listă despre toți industriașii, impuși ilegal cu 12 la sută impozit industrial.

În conformitate cu dispozițiunile legii deși impozitul industrial e de 12 la sută, sunt scutiți de acest impozit angajații comerciali și industriali, cari nu sunt obligați, decât la plățirea impozitului global de 4 și 8 procente.

Cu toate acestea, Comisiile de impunere i-au taxat cu 12 la sută și unele din aceste categorii de muncitori, impunând astfel pe unii cu un venit anual de 50.000 Lei, cari plătesc 5000 Lei anual impozit global, în plus cu câte 1200—4500 Lei impozit industrial.

S'a mai constatat anomalia, că un muncitor zidar a fost la fel impus cu maștri zidari.

La fel au fost impuși cu 12 la sută chelnerii, pe motivul că încasează mari sume bacșiș.

Secretariatul partidului social-democrat va întocmi o listă, în care se vor arăta cazuri concrete.

Lista va fi înaintată în formă de memoriu ministerului de finanțe, cerându-se apărarea împotriva exceselor comisiilor de impuneri din Ardeal.

## Imprumut pe pământ și i c a s a

cu întăbulare la locul I. esoperează mai estin și repede. „HERMES” Arad, strada Românilui 6.

## Rusia trece printr'o gravă criză economică

«Revue des Deux Mondes» publică un important articol al fostului președinte de Consiliu contele Kokovizoff asupra crizei economice din Rusia. Autorul arată, că actuala criză este mai gravă decât cele din trecut, deoarece atinge întreaga populație. Din Octombrie 1927 și până în Martie 1928 numărul muncitorilor fără lucru s'a ridicat considerabil.

Autorul susține, că este o nevoie urgentă să se realizeze un front unit al tuturor țărilor civilizate și să se izoleze economicște Rusia, pentru a se înlătura o primejdie generală.

## Opera de maghiarizare prin reprezentanții bisericii

Unii episcopi unguri, de rit catolic, au început de curând, prin subalternii lor să îndemne pe șvabi și ceangăi să-și dea copii la școalele normale și confesionale ungurești. Creându-le avantajii în școale, exercițiând asupra părinților presiuni, după informațiile pe care le avem, unii episcopi unguri au isbutit să adune mulți copii de ai șvabilor și ceangăilor în școalele lor. Este o tendință vădită de maghiarizare în această acțiune a episcopilor. Acest prozelitism nu se poate împăca însă nici cu spiritul vremii și nici cu buna rânduială a statului nostru. Episcopii unguri, cari întreprind o asemenea operă, trebuie să știe, că minoritățile atât cea maghiară, cât și celelalte, au cerut și au obținut dreptul să-și aibă fiecare școalele lor, pentru educația copiilor, cu condiția ca fiecare minoritate să-și trimită copii la școala sa etnică, afară de cazul, când vrea să și-i trimeată la școalele statului.

Statul român nu face operă de prozelitism. Ar fi de ajuns un singur caz, ca ungurii să țipe în lumea întreagă, că minoritățile sunt asuprite.

Unii episcopi unguri amestecându-se în rândul altor minorități, continuă opera de maghiarizare din alte vremuri.

Șvabii își au școalele lor și pe ale statului, la care merg nesiliți. Ceangăii oamenii gospodari și buni cetățeni, așezați în sate din județele de munte ale Moldovei, au prins de mult graiul românesc și copii lor urmează la școală românească.

Conducătorii bisericilor maghiare fac o greșală reîncepând încercările de maghiarizare. C. Ș.

## Papa îndeamnă pe episcopi să lupte pentru întoarcerea dizidenților la biserica romană.

Papa a trimis episcopilor o enciclică, al cărei scop este favorizarea studiului și a cunoștințelor mai profunde asupra lumii orientale în rândul preoților, ca astfel să fie mai înlesniți în opera de apropiere a bisericilor schismatice de biserica romană. Enciclica amintește silințele Vaticanului în privința studiului lumii orientale și încheie, îndemnând pe episcopi să lucreze pentru a obține reîntoarcerea dizidenților la biserica romană.

CREMA DE FATA  
„MARGIT”  
De vânzare pretutindeni.

## În atențiunea D'lor Prefecți ai jud. Timiș și Arad

Progresul unui popor, depinde foarte mult și de șosele naționale. Pentru a feri națiunea de pagube materiale cred că e de datorința capilor conducători, de a îngriji de toate nevoile atât de accentuate în zilele de azi. Deci în consecință ne ținem de sfânta datorie a atrage atențiunea D'lor prefecți, că drumul de țară Aradul-nou—Periam de câțiva ani este într'o stare foarte îngrijorătoare prin faptul, că nu i s'a dat reparațiune necesară, lăsându-l să se ruineze.

Mai credem și aceea, că poate nu din rea voință, sau lipsă de numerar, ori de puteri fizice este neglijat, ci poate din neștiință prin faptul că, dnii Prefecți ai județelor Timiș și Arad nu li-se oferă ocaziuni de a trece pe șoseaua susamintită, fiind la extremele județelor. Dar ziaristica în calitatea ei de informatoare a tuturor lucrurilor își face și de astădată datorința, ținând loc multor ochi, cari nu pot pătrunde pretutindeni.

În afară de rușinea națională, sunt și alte părți, cari suferă și cari sunt de o importanță capitală, cum este comerțul ambulant ce face legătura Banatului cu orașul Arad. Se știe foarte bine, că din județul Timiș începând cu comunele Cenadul-mare, Tomnatic, Lovrinul, Pesacul, Secusigiu, Munarul, Sâmpetrul-German, apoi în deosebi Felnacul, Bodrogul-nou, Zădăreni, toate tind mai mult spre Arad cu zarzavaturi, cereale și altele. Unde putem aminti comerțul și industria, cari urmează dela Arad pe aceeaș cale. Acestea cred, că toate sunt bune și frumoase, dar toți călătorii se plâng, că drumul le ruinează complet vehiculele și în deosebi proprietarii de automobile. Pentru o convingere mai clară, recomandăm D'lor Prefecți, ca să se intereseze dela șosefarii taximetrelor, cari cer pentru drumul susamintit aproape taxe duble. Ne permitem a crede, că în urma expunerii noastre, Dnii Prefecți vor lua toate măsurile necesare, pentru îndreptarea șoselei Periam—Aradul-nou încă de pe acum, până nu încep ploile de toamnă.

Talpa Țării.

## Unirea Austriei cu Germania.

La Salzburg, s'a deschis al 35-lea congres al juriștilor germani, la care participă aproape 1.000 oameni de drept din Germania, Austria, Cehoslovacia, Ungaria, Danzig, etc.

D. Koch Weser, ministrul de justiție al Reichului, inaugurând desbaterile congresului, a ținut un discurs în care a expus misiunea juriștilor germani, declarând între altele:

„Congresul va trebui să releve importanța dreptului de autodeterminare a popoarelor. În această privință, mă gândesc în special la frații austriaci și cred că atâta timp cât cererea de unire a Austriei cu Germania nu este îndeplinită, juriștii sunt datori să ne apropie de acest fel pe calea legislației. Nimeni nu poate împiedica voința Germaniei și a Austriei de a crea un drept unitar comun.”

Ministrul de justiție al Reichului a încheiat afirmând speranța, că va veni ziua, când ideea de drept va învinge și Austria va putea realiza realitatea ei de Germania, sau mai bine spus, când se va înapoia în sânul Reichului.

## Un tânăr inventator

Ne facem o datorie din a relata „Voinței Poporului,” că pe lângă atâtea metehne, ce bântuie viața noastră națională, anarhizându-o, se mai găsesc și de acei, cari își petrec timpul cu îndeletniciri, ce sunt — după ce au fost date în vileag—spre a tuturor folosință.

Între acești inși, dotați cu simțul iscodirii, însemnăm pe unul, care muncește în domeniul fizicii și tehnicii. Se numește *Dimitrie Trăușan*, originar din *Ilteu*, jud. Arad.

Brevetarea invențiilor, despre cari vom vorbi mai jos, va avea loc peste vre-o 4 luni, după mărturisirea Dlui Ing. Condiescu, directorul institutului pentru brevetarea invențiilor.

Iată despre ce e vorba :

Întâia invenție e o nouă armă de luptă. Avantajele ei suut următoarele: Se poate lupta cu ea în caz de conflict armat, în orice locuri: mlăștinoase, muntoase, — chiar pe apă. Inamicul poate fi atacat, fără ca el să poată face ceva atacatorului. Manevratorul armei poate permanent informa artileria din dărât despre mișcările inamicului. Nu mai vorbim de faptul, că te poți apăra contra gazelor, cu numita armă. Din toate acestea rezultă interesul cel mare ce trebuie să poarte statul acestei invenții, sprijinind pe inventator.

A doua invenție, tot în curs de brevetare, e un aparat ce poate transmite la enorme distanțe cu ajutorul „vibrațiilor eterului” vorbele cutărui savant. Vorbele acestea impresionând un alt aparat, pot automat să pună în mișcare litere, cari să tipărească discursul!

O a treia invenție mai puțin însemnată, se referă la automobile.

li dorim mult succes! Coresp.

## Centenarul lui Tolstoi.

Anul acesta, la finea lunii Septembrie, se va sărbători centenarul lui Tolstoi, în proprietatea s'râmoșească a romancierului filozof: Iasnaia Polyana, devenit muzeu dela începutul Revoluției.

Pelerinii aleargă din toate colțurile Rusiei ca să viziteze acest loc socotit sfânt. D-ra Alexandra Tolstoi, fiica cea mai tânără a lui Tolstoi, și cea care a înțeles mai bine idealul părintesc, conduce o instituție socială care îngrijește de nevoile țăranilor din vecinătate.

Un comitet, în fruntea căruia se găsește Lunaciarsky, se ocupă activ de pregătirea serbărilor centenarului. Un centru medical va fi întemeiat pe locul pe care s'a plimbat de atâtea ori autorul „Anei Karenina.” Astăzi se năzuiește să se transforme satul într'un district model. Se încearcă acolo răspândirea culturii și întocmirea a nenumărate reforme laudabile.

Guvernul Sovietelor a votat un milion de ruble pentru publicarea operelor complete ale lui Tolstoi. Această colecție va fi publicată sub direcția d-lui Vladimir Șerkow, unul din foști amici intimi colaborator al marelui mort.

Muzeul Tolstoi din Moscova va fi considerabil mărit, iar biblioteca cuprinzând până acum douăzeci și trei de mii de volume și cincizeci și șase mii de articole de ziare și de reviste cu privire la Tolstoi, va fi și ea îmbogățită.

Cultul acesta tolstoian este o foarte frumoasă pildă. În legătură cu el, ținem să sugerăm și noi o idee: ca opera lui Tolstoi, incontestabil de mare valoare morală, să fie cât mai mult și mai bine tradusă și în românește.



**Cinematograful MALUL-MURESULU și APOLLO**

dela 27—29 **SONG (Banul murdar)**

dela 30 septembrie până la 1 octombrie

**CAVALERUL REGINEI**

Vine! **6 FETE FRUMOASE CAUTA CVARTIR** Vine!

**Cinematograful „Urania“**

Din 27—28 Septembrie:  
**DAMA CU BLANA DE TIGRU**  
29 Septembrie

Ruşinea prefăcută  
Vine! **CAVALERUL REGINEI** Vine!

**Cinematograful „Elisabeta“**

Telefon 70 154

Din 25 Septembrie

**FECIOARE DIN BAGDAD**

Vine! Casa Mistărioasă Vine!

Contrabandist pedepsit. Locuitorul din Curtici, Ilie Pădureanu, a furat în mai multe rânduri porci grași, trecându-i prin contrabandă în Ungaria, unde i-a vândut apoi. Fiind descoperit, Pădureanu a fost judecat de către Tribunalul Arad la un an închisoare.

Un mare complot revoluționar în Rusia. O știre, transmisă din Riga de „Exchange Telegraph Company“ anunță că poliția rusă a descoperit o mare mișcare contrarevoluționară. S'au operat numeroase arestări. Au fost arestați comandanții armatei roșii din Odessa și Kiew, sub învinuirea că ar fi instruit trupele de sub comanda lor împotriva principiilor comuniste.

S'au efectuat numeroase razii la Petrograd, Moscova, Charkow, de oarece se crede că și în aceste orașe s'au pregătit comploturi antisovietice.

5 ani muncă silnică și deportare pentru camătă. Guvernul fascist a luat în ultimul timp, măsuri din cele mai aspre contra cametei. Astfel directorul unei mici bănci din Milano anume Meozzi, a fost condamnat pentru camătă la 5 ani muncă silnică și deportare.

Groznică nenorocire în comuna Șeitin. În com. Șeitin s'a întâmplat o nenorocire foarte ciudată. Păstorul Petru Măceanu, în etatea de 42 ani, supraveghiind o turmă de porci pe izlazul comunei, la un moment dat a fost atacat de un porc turbat subit, care l'a mușcat în mai multe locuri, astfel, că păstorul a leșinat. După un timp oarecare au dat de el niște trecători, dar pe atunci Măceanu a încetat din viață.

Publicațiune. În conformitate cu ord. No. 134—928 mob. al Prefecturii Județului Arad, se va face recensământul și clasarea vehiculelor cu tracțiune mecanică (automobile, autocamioane, motociclete), aflate pe teritoriul orașului Arad și com. din județ.

În acest scop fiecare prop. de mașină va prezenta în fața comisiei de recensământ vehiculele amintite, după itinerarul următor:

- 1—3 Oct. circ. I-a Pol. Arad
- 4—6 " " II-a " "
- 8—11 " " III-a " "
- 12—15 " " IV-a " "
- 16—17 " " V-VI-a " "
- 18—19 " Comunele din plasa Arad-nou—Radna.
- 20—22 Oct. Comunele din plasa St.-Ana—Șiria.
- 23—24 Oct. Comunele din plasa Pecica—Chișineu.
- 27 Oct. Comunele din plasa Spinneri—Ineu.
- 30 Oct. Comunele din plasa Sebiș—Hălmașiu.

**DIN RADNA.**

Duminica trecută au serbat pompierii din Radna aniversarea de 40 ani de existență a reuniunii lor. În sala mare a primăriei s'a ținut o ședință festivă, prezidată de Dl. Traian Suciu, care a ținut un discurs înălțător. A urmat apoi o masă comună de 200 tacâmuri, iar după masă s'a ținut un concurs, la care au luat parte și asociațiile pompierilor din jur. Festivitatea s'a terminat cu un concert muzical al orchestrei pompierilor.

Coresp.

**MOBILE** cu prețuri reduse se găsesc la **A. Wiegenfeld** Arad, Moise Nicoara (Petofi-u.) No. 9-II 123

**Iosif Muzsai** ARAD vis-a-vis de teatrul **Prețe de toamnă și iarnă**

Costum bărb., lână curată ... Lei.	1.750	Palton negru cu guler de blană Lei.	2.650
Costum bărb. în culori de modă „	2.450	Costum de goală, conf. prescr. „	1.600
Costum albastru închis și negru l.a. „	2.750	Palton de piele, în toate culorile „	3.900
Pardesiu de toamnă și iarnă „	1.950	Raglan frogoli „	2.000
Ulster dublu l.a. „	2.450	Pardesiu de cauciuc „	800

**Croitorie la modă! 144 Mare asortiment de postavărie!**

**Haine pentru bărbați și copii** se confecționează după ultima modă dela 1000 Lei în jos, la **EUGEN MADARÁSZ**, croitor pt. bărbați Str. Eminescu 41. 179

**Viptul de casă cel mai ieftin**, abonamentul lunar Lei 1100, în afară de restaurant Lei 1000. Prânz Lei 25, cină Lei 15 în **Restaurantul București Arad**, Piața Avram Iancu 10 201

**Vânzare forțată din cauza morții Sticlăria FISCHER Arad**  
Vânzare de mobilier. Prăvălia de închiriat

**DANUBIA**  
Societate generală română de asigurare Timișoara  
Pe lângă prețurile cele mai avantajoase, face asigurări de dotă (zestre), pentru caz de moarte și pentru copii.  
Agentura principală:  
**ARAD, str. Eminescu 15**

**„PERFECT“** gravor și fabrică de ștampile, Arad strada Eminescu 13. Căsuța postală 97

Execută ștampile de cauciuc și metal, tăblițe de email și aramă, ștampile de date și sigile.  
262

**Dela Academia din Oradea.**  
Ad. No. 792

Inscrierile la această Academie vor avea loc dela 1-20 Octombrie. Inscieri excepționale, în cazuri bine motivate la 15 Noembrie a. c., între orele 9-11 a. m.

Inscrierea, pentru anul I. (intâiu) se face în baza Diplomei de Bacalaureat (Certificat de maturitate, Diplomă de absolvire liceală pentru timpul anterior Legii Bacalaureatului). Extras de naștere Certificat de naționalitate și Certificat de moralitate.

Examenele integrale, de corigență și examenele finale de licență se vor ține între 20—31 Octombrie a. c.

Inscrierile pentru examene se vor face între 11—18 Octombrie a. c. între orele 9—11 a. m.

Cursurile încep la 1 Noembrie 1928 Oradea 18 Septembrie 1928.

În atenția proprietarilor de automobile! Aducem la cunoștința onoraților proprietari de automobile, că primim în **atelierul nostru de reparat automobile și tractoare** orice lucrări de specialitate a ceea, deasemenea confecționarea de arcuri speciale, tocirea cilindrelor și osiilor motorice, suduri, etc. pe lângă prețurile cele mai convenabile. — **Stațiunea de benzină și uleiuri, spălarea mașinilor.** — Rugăm sprijinul on. public **Frații Fleischer Arad, Str' Rusu Sirianu 15.**

**SUPERFOSFAT**  
gunoi artificial se poate comanda și se poate primi chiar în cantități de câte 100 kg. la Reprezentanța Generală din loc:

**Societatea Comercială An. a AGRICULTORILOR din Arad**  
Telefon 463. No. 233

**Proprietari de vie!**  
Dopuri și utensilii pentru butoaie găsiți mai ieftin la **STRUNGARIA ARTISTICA Kolarov, Arad**  
Str. Seminarului 5. 187

**Dacă veniți la Lipova** și voiți să plecați cu amintiri plăcute, necondiționat să cercetați Cafeneaua, restaurantul și hotelul

**„Japán“**  
cu aranjament mondain. Bucătărie de primul rang serviciu conștiincios. Camere curate, prețuri efitine. În permanență bere proaspătă „HAGER“ Orchestră „Tenească de primul rang. 185

**ATRAȚI**  
atențiunea onoratului public, să cumpere mobile direct dela producător tot așa de bune și mai efitine ca în magazine  
**IOAN SFAT**  
tâmplar Arad, Str. Miner-vei No. 28. (Fosta Ilona.)

G. 1382—928.  
**Publicațiune de licitație.**  
În baza execuției de escontențare efectuată în ziua de 13 Iulie 1928 pe baza deciziei Judecătorei Mixte Arad cu Nr. 684—928 obiectele sechestrate în procesul verbal de execuție Nr. 613802—928 mașina de cusut etc. prețuite în suma de Lei 3150 cuprinse în favorul Francisc Toth reprezentat prin Dr. Augustin Zeiner avocat din Arad contra pentru suma de Lei 1400 capital, precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Arad str. Nicolae Bolces Nr. 17 în ziua de 29 Septembrie 1928 la ora 11 și jum. d. m. conf. art. de lege IX § 107 și 108 din anul 1881 al leg. exec.  
Arad, la 31 August 1928.  
Șef-portărel  
Indescifrabil  
284

**Judecătoria rurală Chișineu-Criș.**  
Nr. 3017—928.  
**Publicațiune de licitație.**

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștința generală, că în cauza lui Călămarin Ioan și Cornel repr. prin Dr. Lazar Alex avocat în Chișineu-Criș pentru suma de 1416 lei ca acces. În urma deciziei judecătorei rurale Chișineu-Criș Nr. 112—927 mijloacele cuprinse în ziua de 21 Aprilie 1928 pe cale execuțională de escontențare și evaluate în preț de 6400 lei și anume 2 paturi de lemn, 8 perini cu fulgi de găscă, 20 prebii de tort de căneapă, 1 șopron acoperit cu paie, 1 vițeană roșie de 3 ani, se vor vinde prin licitație publică judecătorească care se va ține în ziua de 29 Septembrie 1928 orele 10 la locuința un maritului în comuna Sepreș.

Intrucât mobile cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și în acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezenta este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX, 1881 § 120.  
Chișineu-Criș, la 14 Sept. 1928.  
Indescifrabil.  
283 delegat judecătoresc

**Prima Croitorie bărbătească**  
militară și civilă modernă  
**NICOLAE ARITON**  
Str. Bucur No. 14.  
execută comenzi prompt din ștofele cele mai bune, confecțiuni elegante.  
Prețuri moderate.

